

Олег ПУГАЕВ:

«Владимирская область — в десятке лидеров по надою молока»

Владимирская область — один из самых «молочных» регионов России, к тому же здесь успешно производят зерно, картофель, овощи и другие продукты растениеводства, даже несмотря на не самые плодородные от природы почвы. О достижениях владимирских аграриев и о том, что помогает АПК региона стабильно развиваться, рассказывает министр сельского хозяйства Владимирской области Олег ПУГАЕВ.



— Олег Валерьевич, какие подотрасли сельского хозяйства сегодня в приоритете во Владимирской области?

— Географическое положение нашего региона и почвенно-климатические условия способствуют развитию шести основных направлений сельского хозяйства, которые и являются для нас приоритетными. Это молочное и мясное скотоводство, птицеводство, производство зерна, овощеводство открытого и защищенного грунта, картофелеводство и аквакультура.

Основные наши производители — сельхозорганизации. На их долю приходится более 70% всего объема выпускаемой продукции. В ЛПХ получают 18% от общего объема, в КФХ — около 5%. Такая модель распределения характерна и для Центрального федерального округа, и для России в целом.

Всего в нашей области работают около 130 сельхозорганизаций, около 320 КФХ и хозяйств ИП, свыше 400 предприятий пищевой промышленности. По итогам 2023 г. общий объем продукции сельского хозяйства составил почти 48 млрд руб. По сравнению с уровнем 2022 г. объем выпуска вырос на 11,6%. Продукции пищевой промышленности получено на сумму 253,8 млрд руб. Это на 5,8% больше, чем в предыдущем году. Индекс производства пищевых продуктов в январе — декабре 2023 г. по сравнению с аналогичным показателем 2022 г. составил 103,7%.

— Расскажите, пожалуйста, подробнее о показателях в молочном скотоводстве.

— Владимирская область исторически относится к «молочным» регионам России, и производство молока — приоритетное направление деятельности наших сельхозпредприятий.

В 2023 г. общий объем производства вырос на 6,5% по сравнению с уровнем 2022 г. и достиг 502,5 тыс. т. Основные производители молока в регионе — сельскохозяйственные организации, в которых сегодня надаивают 95% всего объема молока, получаемого в области, — 477,2 тыс. т. В 2023 г. показатель увеличился на 7,1% по отношению к уровню 2022 г.

Рост производства молока обусловлен постоянным наращиванием продуктивности коров. В соответствии со статистическими данными, в 2023 г. в сельхозорганизациях области на одну корову получали 9373 кг, что превышало средний надой 2022 г. почти на 4%. В 2023 г. по надою в сельскохозяйственных организациях (кроме микропредприятий) наша область традиционно вошла в десятку лидеров среди регионов РФ и в пятерку лидеров в Центральном федеральном округе.

— Сколько мясной продукции получают сегодня в регионе?

— В 2023 г. все наши хозяйства в целом произвели 42,1 тыс. т скота и птицы на убой в живой массе (100,1% к уровню 2022 г.), сельхозорганизации — 37 тыс. т (101% к 2022 г.). Наибольший удельный вес в структуре реализации мясной продукции занимают мясо птицы (57,3%) и говядина (42,2%).

Крупный рогатый скот специализированных мясных пород разводят в 16 КФХ и в 2 сельхозорганизациях. В основ-

ном там содержат скот лимузинской, абердин-ангусской, герфордской, казахской белоголовой, галловейской и калмыцкой пород. Во всех хозяйствах в целом в 2023 г. насчитывалось 1,6 тыс. голов специализированного мясного скота, в том числе 0,6 тыс. коров.

— **Как в области развивается птицеводство?**

— Производством птицеводческой продукции у нас занимаются пять птицефабрик. Три из них — яичного направления. Это ПОВО «Владзернопродукт», АО «Птицефабрика Александровская», АО Племзавод «Илькино». Два предприятия — АО «Юрьевецкая птицефабрика» и ООО «Птицефабрика «Центральная» — производят мясо птицы, в том числе мясо утки.

На 1 января 2024 г. в хозяйствах всех категорий содержали 3209,9 тыс. голов птицы (93% к показателю на аналогичную дату 2023 г.), в сельхозорганизациях — 3006,9 тыс. голов (92,7%), в КФХ — 2,5 тыс. голов (64,9%), в ЛПХ — 200,5 тыс. голов (97,7%). В 2023 г. получено 541,9 млн яиц (91,5% по отношению к уровню 2022 г.), в том числе в сельхозорганизациях — 514,8 млн штук (91,2%) при средней яйценоскости 324 штуки на несушку. В КФХ произвели 0,2 млн яиц (67,8%), в ЛПХ — 26,9 млн (97,8%).

Мяса птицы в 2023 г. получено 21,8 тыс. т (97,3% к уровню 2022 г.), в том числе в сельхозорганизациях — 21,2 тыс. т (97%). Доля мяса птицы в общем объеме производства мяса всех видов в сельхозорганизациях региона — 57,3%.

— **Олег Валерьевич, есть ли успехи в восстановлении подотрасли свиноводства?**

— Это сегодня — одна из основных задач развития АПК региона. Промышленное свиноводство в нашей области полностью прекратило существование в 2019 г. Частичная реабилитация началась в 2022 г. с восстановления инвестиционной



В птичнике ООО «Птицефабрика «Центральная»

площадки ООО «Фирма «Мортадель», на которой ООО «Национальная мясная корпорация «АГПРО» реализует инвестиционный проект по строительству, реконструкции и модернизации свинокомплекса, комбикормового производства, элеватора и мясоперерабатывающего предприятия.

До конца текущего года намечено восстановить все производственные помещения свинокомплекса. Уже в 2024 г. на предприятии смогут получить около 2 тыс. т свинины в живой массе. После выхода на проектную мощность свиноплекс ООО «Национальная мясная корпорация «АГПРО» будет производить 18 тыс. т свинины в год.

— **Что сделано для улучшения показателей в кормопроизводстве?**

— Полноценное кормление животных — основное условие повышения их продуктивности и увеличения производства. Поэтому по поручению губернатора Владимирской области в каждом муниципальном районе хозяйства проводят мероприятия по расширению посевных площадей за счет ввода в оборот земель, которые в дальнейшем используют под посев, в том числе и кормовых культур: однолетних, многолетних трав, кукурузы и др.

Применяют современные технологии заготовки и хранения кормов, обновляют машинно-тракторный парк, что дает возможность создания прочной кормовой базы. Грубыми и сочными кормами хозяйства обеспечены в полном объеме, концентрированными кормами собственного производства — всего на 74%, поэтому сельхозпроизводители ежегодно закупают высокоэнергетические корма.

— **Олег Валерьевич, расскажите, пожалуйста, об успехах передовых владимирских хозяйств.**

— У нас много крепких хозяйств, их успехи достойны подробного рассказа. Приведу лишь пару примеров.

Одно из лучших наших молочных хозяйств — ЗАО «Имени Ленина» — находится в Собинском районе и производит натуральную продукцию под маркой «Народная Кормилица». Более 30 лет предприятием руководит Наталья Ивановна Ершова. Все эти годы хозяйство стабильно развивается. Имеет статус племенного завода по разведению крупного ро-



На молочном комплексе АО «Леднево»



гатого скота голштинской породы и семеноводческого хозяйства по зерновым культурам.

На 1 января 2024 г. поголовье крупного рогатого скота в ЗАО «Имени Ленина» насчитывало 5769 животных, в том числе 2095 коров. Валовое производство молока составило 26,2 тыс. т. Средняя продуктивность дойного стада в 2023 г. достигла 12 555 кг, молочная продуктивность за 305 дней лактации — 13 026 кг. Это лучший показатель в области.

ЗАО «Имени Ленина» занимается также поставками племенного материала. Ежегодно предприятие реализует на территории области и за ее пределами более 200 голов племенного молодняка крупного рогатого скота.

За последние годы в хозяйстве проведена большая работа по технологическому перевооружению. Построены животноводческий комплекс по производству молока на 2200 коров, помещения для содержания ремонтного молодняка крупного рогатого скота на 2400 голов, комплекс по доработке и хра-

нению зерновых производительностью 50 т/ч, участок для хранения зерна на 2500 т и другие объекты. Возведен цех по переработке мяса, введен в эксплуатацию комбикормовый завод мощностью 5 т/ч и двор для откорма крупного рогатого скота на 600 ското-мест.

Успешная экономическая деятельность предприятия отражается и на социальной сфере. В хозяйстве уделяют большое внимание досугу и охране здоровья персонала, оказывают материальную поддержку. Стабильная деятельность ЗАО «Имени Ленина» позволяет обеспечить работой местное население, что способствует решению проблемы безработицы в районе.

Из года в год ЗАО «Имени Ленина» остается лидером среди сельскохозяйственных организаций Владимирской области. Предприятие — многократный победитель областной выставки «Владимирские Зори», призер Российской агропромышленной выставки «Золотая осень — 2018», конкурса «Лидер



Абсолютной чемпионкой на выставке «Владимирские зори — 2023» стала корова АО «Шихобалово»



Овцы романовской породы ООО «Агрехозяйство «Петровское»

отрасли — 2020», входит в топ-50 лучших российских производителей молока по рентабельности, в топ-30 самых эффективных хозяйств по продуктивности животных. Недавно тракторист-машинист предприятия получил один из главных призов на XI Открытом чемпионате России по пахоте.

Самое крупное хозяйство в области — АО «Шихобалово», организованное в 1964 г. С 2019 г. им руководит Анатолий Сергеевич Монастырский. Основные направления деятельности предприятия — разведение племенных животных, искусственное осеменение, производство молока, мяса, зерна, масличных культур, кормов. АО «Шихобалово» имеет статус племенного завода по разведению крупного рогатого скота голштинской породы.

На 1 января 2024 г. в хозяйстве содержали 10 171 голову крупного рогатого скота, в том числе 4200 коров, валовое производство молока достигало 49,2 тыс. т, надой на корову — 12 132 кг. Там постоянно проводят работу по технологическому перевооружению, используют круглогодичное однотипное кормление, успешно внедряют передовые технологии. На территории АО «Шихобалово» находится цех по переработке маслосемян на масло и жмыхи, которые в дальнейшем скармливают скоту.

Площадь сельхозугодий составляет 13 479 га, из них 12 176 га — пашня. Зерновой клин — 3954 га (33% всех посевов), в том числе под пшеницей занято 3726 га, тритикале — 83, овсом — 45, зернобобовыми — 100 га. Площадь посевов многолетних трав — 4106 га, кукурузы на корм — 2114, рапса — 1200, однолетних трав — 610 га. На протяжении последних лет урожайность зерновых культур на полях АО «Шихобалово» остается одной из самых высоких в области — 45,2 ц/га (в весе после доработки).

Предприятие полностью обеспечено необходимой сельскохозяйственной техникой и сельхозорудиями для своевременного выполнения всех агротехнических работ, а также укомплектовано квалифицированными специалистами зоотехнической, ветеринарной, агрономической и инженерных служб. Для рабочих и специалистов построен 21 комфортабельный коттеджный дом и приобретено 46 квартир.

АО «Шихобалово» из года в год входит в топ-50 производителей молока в России по рентабельности и в топ-30 хозяйств по продуктивности скота. Предприятие — серебряный и золотой призер выставки «Золотая осень». На областной выставке племенного животноводства и птицеводства «Владимирские зори — 2023» абсолютной чемпионкой стала корова № 17800 голштинской породы, принадлежащая АО «Шихобалово». Немало наград в разное время получали операторы машинного доения и специалисты по искусственному осеменению коров, работающие в хозяйстве.

— **Успешное развитие животноводства невозможно без развитой племенной базы. Что сегодня составляет ее основу во Владимирской области?**

— Всего по состоянию на 1 января 2024 г. в государственном племенном регистре Российской Федерации зарегистрированы 32 наши племенные организации. Кроме хозяйств, занимающихся разведением и выращиванием крупного рогатого скота, в племенную базу региона входят два репродуктора второго порядка по разведению птицы (АО «Юрьево-птицефабрика» бройлерного направления и объединение «ВладЗерноПродукт» яичного направления), два предприятия по сохранению и разведению лошадей владимирской тя-



желовозной породы (ООО «Племенной конный завод — Монастырское подворье» и ГБУ ВО «Государственная заводская конюшня им. В.И. Фомина»), племенной репродуктор по разведению овец романовской породы ООО «Агрохозяйство «Петровское», региональный информационно-селекционный центр, функции которого выполняет племенной отдел ГБУ ВО «РИАЦ АПК», а также лаборатории иммуногенетической экспертизы и селекционного контроля качества молока, созданные на базе ГБУ ВО «Владимирская областная ветеринарная лаборатория».

Разведением крупного рогатого скота молочных пород занимаются 25 племенных хозяйств: 10 имеют статус племенных заводов, 15 — племенных репродукторов. Доля племенных коров в общем стаде молочного скота составляет почти 59%. В племенных хозяйствах содержат около 32 тыс. коров и производят почти 60% всего областного объема молока. Благодаря высокому уровню селекционно-племенной работы молочная продуктивность племенных коров за 305 дней лактации за последние десять лет выросла более чем на 3 тыс. кг и в 2023 г. достигла 10 042 кг, что выше среднего уровня по области более чем на 7%.

— **Как осуществляется государственная поддержка местных сельхозпроизводителей?**

— Государственную поддержку хозяйствам в виде субсидий из областного и федерального бюджетов мы оказываем в рамках реализации мероприятий государственной программы развития агропромышленного комплекса Владимирской области. В 2023 г. на эти цели было направлено 1690,1 млн руб., в 2024 г. запланирован объем финансирования в размере 1789,7 млн руб.

Средства направляем прежде всего на поддержку производства молока, племенного животноводства, элитного семеноводства, сельхозстрахования, оказание несвязанной поддержки в области растениеводства, на воспроизводство плодородия почв, освоение залежных земель.

В числе первоочередных задач — развитие садоводства, закладка новых многолетних насаждений и уход за ними, увеличение производства овощей защищенного грунта, поддержка товарной аквакультуры, обновление парка сельскохозяйственной техники, предоставление субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам.



Уделяем особое внимание развитию малых форм хозяйствования. Выдаем гранты «Агростартап», «Агротуризм», а также гранты на создание семейных ферм и развитие материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Выплачиваем субсидии ЛПХ на производство картофеля и овощей, на строительство и реконструкцию объектов.

— **Какие инвестиционные проекты реализуют в АПК области?**

— Основные инвестиционные проекты в сельском хозяйстве осуществляют в отрасли животноводства, в растениеводстве инвестиции направлены на приобретение сельхозтехники.

За 2023 г. в сфере животноводства реализованы три крупных проекта, из них два — в молочном скотоводстве. Это строительство молочной фермы на 600 голов в АО «Леднево» и реконструкция двора для дойного стада на 120 голов с установкой доильного робота в ООО «Губино».

В свиноводстве реализован проект по реконструкции и модернизации двух производственных модулей свинокомплекса ООО «Национальная мясная корпорация «АГПРО».

На разных стадиях реализации находятся еще 18 проектов в отрасли животноводства, в том числе 11 — по строительству и 9 — по реконструкции.

— **Расскажите об экспорте продукции АПК из региона.**

— Наша область участвует в реализации федерального проекта «Экспорт продукции АПК». По данным таможенной статистики, за 2023 г. реализовано сельхозпродукции из региона на сумму 257,4 млн долл. в текущих ценах.

Основу экспорта составляют кондитерские изделия и шоколад, различные пищевые продукты, в том числе на основе муки, и ветеринарные препараты. Около 25% общего объема поставок приходится на долю стран СНГ.

В настоящее время совместно с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации ведем работу по расширению географии поставок и номенклатуры экспортных товаров.

— **Как продвигается обновление парка техники?**

— По различным программам и направлениям государственной поддержки в 2023 г. была приобретена 371 единица сельскохозяйственной техники и оборудования (на сумму 2471,5 млн руб.), что на 45 единиц больше, чем в 2022 г. Производители закупили технику в том числе через АО «Росагролизинг» (35 единиц на сумму 210,2 млн руб.), АО «Владагролизинг» (92 единицы на сумму 778,3 млн руб.), по программе льготного кредитования инвестиционных проектов через

уполномоченные банки (75 единиц на сумму 654,7 млн руб.), а также за счет собственных средств (169 единиц на сумму 828,3 млн руб.).

В текущем году хозяйствами области запланировано приобрести 258 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования. По состоянию на 19 августа 2024 г. приобретено 227 единиц техники на общую сумму 1407,63 млн руб., в том числе 46 тракторов, 2 кормоуборочных комбайна, 2 зерноуборочных комбайна, 175 единиц прочей сельскохозяйственной техники.

Мы активно работаем с АО «Росагролизинг» в части использования сельхозтоваропроизводителями Владимирской области льготного лизинга при приобретении современной техники. В ходе Петербургского международного экономического форума в текущем году было подписано соглашение о сотрудничестве.

— **Олег Валерьевич, как в области решают задачу по улучшению качества жизни на селе?**

— Мы ежегодно реализуем мероприятия в рамках отдельной государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Владимирской области». В 2023 г. осуществили 14 проектов благоустройства общественных пространств на сельских территориях, предоставили социальные выплаты на улучшение жилищных условий 27 семьям, в том числе 3 многодетным, проживающим или изъявившим желание проживать на сельских территориях.

В 2024 г. запланировано предоставить социальные выплаты на улучшение жилищных условий 20 семьям, реализовать 39 проектов благоустройства общественных пространств на сельских территориях.

В рамках федерального проекта «Современный облик сельских территорий» за 2021–2023 гг. на территории Собинского района построены дома культуры, бассейны, котельные для социально значимых объектов, реконструированы локальные очистные сооружения. В 2024 г. планируем завершить строительство системы транспортировки сточных вод и начать строительство физкультурно-спортивного комплекса.

В этом году Министерством сельского хозяйства РФ были отобраны для финансирования в 2025 г. еще три проекта в Собинском районе и один проект в Киржачском районе.

— **Какие еще задачи стоят сегодня перед АПК региона?**

— Прежде всего, мы намерены и дальше поддерживать инвесторов, улучшать инвестиционный климат в области, наращивать выпуск продукции АПК за счет вовлечения в оборот земель сельхозназначения. Будем продолжать работать над восстановлением промышленного свиноводства, увеличением производства молока, расширять номенклатуру и повышать объемы экспорта продукции АПК, а также принимать меры для надлежащего кадрового обеспечения отрасли.

Кстати, с целью решения вопроса по подготовке сельскохозяйственных кадров создан филиал ФГБОУ ВО «Верхневолжский государственный агробиотехнологический университет» на базе ГБПОУ ВО «Владимирский аграрный колледж». Сейчас решаются организационные вопросы. Итогом данной работы должен стать набор студентов на 2025–2026 учебный год.

— **Спасибо за беседу, Олег Валерьевич. Желаем владимирским аграриям устойчивого развития и процветания!**

Владимирская область

Фото предоставлены пресс-службой, АО «Леднево», ООО «Агрохозяйство «Петровское» и ЗАО «Имени Ленина»